

昭通市鲁甸县小寨镇动物防疫工作存在的问题及建议

袁赞*

(昭通市鲁甸县小寨镇农业农村和集体经济发展中心,小寨 657105)

摘要:为促进畜牧业健康、快速发展,必须贯彻“预防为主”的动物防疫方针,兼顾加强生物安全管理,同时重视动物福利工作;动物防疫工作是有效提高畜禽免疫力的最经济的手段之一,是控制和消灭畜禽传染病的有效措施。国家每年开展的“春、秋两防”工作,辅以平时补针,力求做到畜禽应免尽免,以期达到免疫效果,确保畜禽健康和动物产品安全,特别是要推进人畜共患病的防控工作。

关键词:动物防疫;存在问题;对策建议

小寨镇位于鲁甸县境中部、县城西部,东靠文屏街道,西倚水磨镇,南连龙头山镇,北接昭阳区苏家院镇。距县城 10km,海拔在 1520m~2679m 之间,国土总面积 97.46km²;辖 3 个村民委员会和 1 个社区居民委员会共 107 个村(居)民小组,总人口 2.38 万人,居住有汉、回、彝、苗、布依 5 个民族。境内主产玉米、马铃薯、蔬菜、水果、核桃、花椒等粮食及经济作物。昭巧二级公路穿境而过,都香高速跨境 13.85km,“樱桃文化旅游节”享有盛名,有效带动当地经济发展,也促进了畜牧业经济的发展。耕地总面积 1852.1hm²,农作物种植面积 3241.5 hm²,农作物副产物 28.5 万 t,饲草种植面积 230.67hm²,饲草产量 3.68 万 t。2022 年度全镇生猪存出栏 2.14 万头和 1.63 万头,黄牛存出栏 5769 头和 3127 头,山羊存出栏 0.64 万只和 0.58 万只,禽类存出栏 5.89 万只和 6.23 万只。畜牧业经济在农业经济中的占比达到 32.51%,可见动物防疫工作的重要性。特别是 2022 年在辖区内检测出人畜共患病——布病,引起畜传染人,造成较大的公共卫生安全危机和经济损失,应引起全社会(特别是农业农村局和卫生健康局)的高度重视,全面推进畜间人兽共患病防

控,保障畜牧业生产安全、公共卫生安全 and 国家生物安全。

1 动物防疫工作现状

小寨镇农业农村和集体经济发展中心畜牧兽医专业技术人员 3 人,其中本科学历 1 人、专科学历 2 人,3 人都是副高级职称,但是年龄都介于 49~59 岁,其中 1 人 2024 年 7 月即将退休。4 个村(社区)现有 9 名村级动物防疫员,其中中专学历 5 人、初中学历 4 人,40 岁以下 1 人、40~50 岁 6 人、50~60 岁 2 人,总体年龄偏大、学历文化水平偏低。

2020 年 3 月开始筹建并于 7 月建成昭通市第一个畜牧兽医农民专业合作社——鲁甸众鑫畜牧业农民专业合作社,负责开展全镇动物防疫工作,协助开展动物检疫工作,同时开展其他畜牧兽医的一系列畜牧业社会化服务工作。合作社成立初期,有成员 15 人,因效益低下等因素影响,陆续退出了 6 人,各自自谋出路,剩下 9 人艰难维系着动物防疫工作。由于小寨镇山区农业乡镇,畜牧业仍以分散的家庭养殖为主,规模化养殖场较少,导致动物防疫工作难度加大。按照“镇不漏村、村不漏组、组不漏户、户不漏畜、畜不漏针”的

* 作者简介:袁赞(1974 -),男,汉族,本科,高级畜牧师,一直从事基层畜牧兽医技术推广工作。

免疫原则,遵照“政府部门保密度,业务部门保质量”的工作方针,发动镇、村、组干部参与动物防疫工作落实,确保畜禽免疫密度的提高,预防重大动物疫病的发生,降低畜禽因疫病死亡的风险,增加农民养殖收入,保障动物和动物产品安全。

在工作流程方面,按照县农业农村局安排部署,每年的春、秋两季防疫,牛防注口蹄疫苗,羊防注“口蹄疫+小反刍兽疫、羊痘二联苗”,生猪“三苗两针法”防注“口蹄疫+蓝耳病、猪瘟”,禽类防注“禽流感+新城疫”,犬猫防注狂犬疫苗。辅以平时补针,牛结节病防注“羊痘疫苗”取得实效,新生畜禽得到补免。动物防疫工作的有效推进,逐渐促进动物疫病防控工作走向科学、规范,进一步推动动物防疫工作走向法治化轨道,为依法治疫、科学治疫奠定了较好的基础。

2 动物防疫工作存在的问题

2.1 村级动物防疫员工资待遇低,且还不能按时足额发放

小寨镇有3个村民委员会和1个社区居民委员会,共有9名村级动物防疫员负责辖区107个村(居)民小组的动物防疫工作。每个月只有300元的补助,而且全县村兽医工资只补发到2021年12月,还欠2022年1月以来的工资补助;这样的情况严重影响着动物防疫员的工作积极性和工作队伍的稳定性,有的防疫员干脆辞职去打工或者自谋职业。

2.2 动物防疫宣传动员不到位,防疫工作认识不足,农户防疫意识淡薄

由于镇、村、组干部对《动物防疫法》等法律法规和动物疫病防控形势认识不足,缺乏全面的了解和对大局的把握,对动物防疫工作中的宣传动员不到位;另由于农民养殖户对防疫工作认识不足,缺乏防疫的常识,只有片面的了解和认知,对消毒或生物安全意识

淡薄。

2.2.1 对动物防疫的宣传动员工作不到位

由于客观条件的限制和受农民文化素质低的影响,加之宣传工作不到位,农民群众对《动物防疫法》、《动植物检疫法》、《重大动物疫情应急条例》、《病死动物和病害动物产品无害化处理规定》等政策法规缺乏相关知识的普及和认识。

2.2.2 农户对动物防疫认识不足

在养殖户中,绝大多数对防疫认识不足,缺乏主动意识,一旦发生疫情,就没有免疫屏障。主要表现形式如下:①消毒意识淡薄,消毒工作不认真,只注重疫苗免疫;②只注重消毒工作,轻视疫苗免疫工作;③只注重在饲料或饮水中加入药物预防畜禽生病;④因出现过疫苗反应而抗拒免疫注射;⑤不注重动物免疫的系统性、连贯性,不接受动物防疫。

2.2.3 防疫意识淡薄,对防疫工作的重要性缺乏认识

防疫意识淡薄主要表现为:一是随意丢弃病死动物尸体,需要督促深埋处理;二是随意买卖畜禽或引种,不留意畜禽免疫情况;三是生物安全意识淡薄,随意出入肉食品鲜销市场、活畜禽交易市场,对养殖场所消毒管理不严格;四是部分养殖户采用餐厨垃圾饲喂猪,容易造成病原微生物扩散,引发动物疫病;五是自身防护意识不强,引发人畜共患病。

对动物防疫工作缺乏认识主要表现在:①散养户(场)对动物防疫工作缺乏认识,疫苗的有效性限于某病种,不能一针防百病;②养殖户给动物注射某种疫苗后,其它病种导致动物死亡,盲目认为防疫没有作用,再不愿接受动物防疫;③农户“重养轻防,重治轻防”,认为动物生病与否全靠运气,与防疫注射关系不大,不能从根本上认识到动物防疫的必要性。

2.3 村级防疫员专业素质不高

村级防疫员(村兽医)多数是初中毕业

生,中专文化的基本上是农广校成人中专毕业,仅有1人是职业学校毕业,专业理论知识不系统,仅凭每年的防疫会议举办短时培训。由于接受能力参差不齐,在工作中体现出疫苗注射部位不准、剂量不足、疫苗保管不当等问题发生,同时,未避开应激因素和在疫苗注射期间饲喂的注意事项。

2.4 防疫经费紧张,防疫任务繁重

由于用于动物防疫工作的县级财政预算资金仅能维持采购疫苗和消毒药品,必要的防疫物资、有限的防疫反应死亡补助都不能解决,不同程度上影响着防疫工作的拓展。畜禽免疫种类多,时间紧,任务重,养殖户居住分散,严重制约和影响动物防疫工作的进度。

3 动物防疫工作的对策措施

3.1 增加村级动物防疫员工资待遇,稳定并加强村级兽医队伍

建议财政预算增加村级动物防疫员工资待遇,至少达到村民小组长的工资待遇,有利于动物防疫工作的持续开展并吸收新鲜血液加入防疫队伍。村级动物防疫员是专业性极强的岗位,业务能力和工作责任心决定着防疫质量的好坏,强烈建议把村级动物防疫员纳入村(社区)干部队伍建设,以稳定防疫队伍。

3.2 抓好技术培训,提高业务能力,增强服务意识

县农业农村局应每年有计划地对全县村级动物防疫员进行轮训,让其熟悉相关法律法规和操作规程,熟练掌握各种疫苗的保存和使用方法、剂量、注射部位、注意事项、反应治疗方法等知识,以期提高服务质量和职业道德水平。

3.3 加大动物防疫相关法律法规的宣传力度,建立健全动物防疫工作管理机制

动物防疫工作是一项常规性的庞大系统工程,涉及千家万户的动物安全及动物产品

安全,关系着人类食品安全和身体健康。随着时代的发展变迁,人类和动物所发生的疫情日益突变和增多,给我们敲响了警钟;人畜共患病种的变化和出现,对人类生命安全和身体健康造成严重威胁,要求人类增强生物安全意识和注重消毒防护,同时,竭力动员养殖户做好畜禽免疫工作。全民普及《动物防疫法》、《农产品质量安全法》、《病死及死因不明动物处置办法》等法律法规,增强动物防疫意识,做好人畜共患病防控常态化工作,保障畜产品安全和人体健康。

为保障动物防疫工作有效落实,首先应建立各级组织领导机制,确保“政府部门保密度,业务部门保质量”;其次要健全责任机制,考核完成情况,确保工作按质按量完成。

3.4 加强业务指导、加大执法检查力度

县动物卫生监督所和动物疫病预防控制中心要深入村镇开展业务指导工作,发现问题并解决问题;加大执法检查力度,对触犯《动物防疫法》的养殖户、屠宰户及经营者,给予依法处理,以促进依法治疫。

3.5 加大兽医社会化服务建设力度

大力推行兽医社会化服务,农业农村局会同发展和改革局制定并向社会公布兽医社会化服务项目清单及收费标准,促进兽医社会化服务。

4 结语

动物防疫事关动物和动物产品安全,是与人类身体健康和生命安全息息相关的重要工作。必须贯彻“预防为主”的方针,政府应加大财政预算经费投入,着力解决动物防疫工作经费及免疫反应治疗费、反应死亡补助经费。同时,应增加村级动物防疫员工资待遇,以稳定防疫队伍,全力做好人畜共患病防控工作,从根本上保障畜牧业经济健康高效快速发展,确保动物及动物产品安全,保障人体健康。